
H. BARGE-MAHIEU, H. CAMPS-FABRER, V FERUGUO, A. PELTIER, D. RAMSEYER, 
Cahier V. Bâtons perces, baguettes, Editions du CEDARC, Treignes, 1992, 107 p. 

Publicată ritmic de la începutul anilor 90, seria Caietelor de Fişe tipologice ale industriei preistorice a osului 
a continuat în 1992 cu apariţia volumului V, care tratează problematica unor artefacte caracteristice mai ales 
paleoliticului superior; acestea sunt bastoanele perforate şi baghetele. 
Cuprinderea cronologic-culturală a acestui Caiet se extinde însă şi 
asupra neoliticului şi epocii bronzului. Trebuie să remarcăm, înainte 
de toate, faptul că artefactele datate în aceste două din urmă epoci (şi 
ne referim aici la baghete) întrunesc parametri morfo-tipologici după 
care le putem încadra şi în alte categorii tipologice şi funcţionale, 
după cum vom detalia în continuare. De aici concluzia valabilităţii 
parţiale a conţinutului acestui Caiet în formula de atribuire tipologică 
pentru care s-a optat. 

În cazul Caietului menţionat, ca element de noutate remarcăm 
schimbarea instituţiei sub egida căreia este editată seria (din raţiuni 
financiare şi de sporire a operativităţii demersului), respectiv 
trecerea de la Universite de Provence, Aix-en-Provence la Centre de 
Documentation Archeologique (CEDARC), Musee du Malgre Tout, 
Treignes, Belgia, condus de preistoricienii Pierre Cattelain şi Claire 
Bellier. Pe aceeaşi linie a schimbărilor este de notat şi optarea pentru 
soluţia normală a editării clasice sub forma volumelor cu pagini 
numerotate de la 1 la n, ceea ce elimină definitiv impedimentele 
legate de regăsirea rapidă a datelor şi citarea lor corectă, în condiţiile 
inserării unui număr mare de fişe tipologice. Obişnuita fişă de culoare care deschide lucrarea este rezervată 
bastoanelor perforate (numite în literatura de profil şi "bastoane de comandament"), piese controversate 
realizate din corn de cervide (cerb, ren) şi mai rar din os, apărute în paleoliticul superior ( aurignacian timpuriu) 
şi atingând apogeul utilizării în magdalenianul mijlociu şi final, când se înregistrează efective consistente, mai 
ales pe actualul teritoriu al Franţei. Caietul ne pune la îndemână în forma sistematizată devenită deja familiară 
utilizatorilor acestor instrumente de documentare: criteriile clasificării tipologice, bazate pe morfologie 
(respectiv, orientarea şi numărul braţelor, numărul perforaţiilor, decorul); parametrii morfometrici; datele 
referitoare la procedeele de fabricare (debitajul, fasonarea, perforarea, realizarea decorului şi stilistica sa). 
Revenind la repertoriul tipologie, menţionăm că acesta înregistrează patru tipuri distincte: 1. baston perforat 
cu două ramuri divergente orizontale; 2. baston perforat cu una sau două ramuri oblice; 3. baston perforat cu 
ramuri scurte sau fără ramuri; 4. baston perforat cu mai multe perforaţii. Un capitol rămas incitant este acela al 
studierii urmelor de uzură şi, subsecvent, al formulării ipotezelor funcţionalităţii. Sunt trecute în revistă peste 
30 de ipoteze legate de rolul acestor artefacte, adunate de-a lungul a peste un secol şi jumătate de cercetări, 
ipoteze bazate atât pe interpretarea urmelor păstrate pe obiectele studiate mai ales uzura perforaţiilor) , cât 
şi pe analogiile cu piesele subactuale şi actuale (din mediul subarctic - eschimoşi) şi pe rezultatele studiilor 
experimentale. Un loc aparte ocupă bastoanele perforate decorate cu motive geometrice şi figurative gravate 
sau sculptate (torsadă, protome animaliere etc.). Secţiunea caietului V rezervată bastoanelor perforate nu 
analizează decât o parte a sutelor de exemplare cunoscute pe spaţii întinse din jumătatea vestică a Europei, 
aşa că nu ne putem aştepta la repere exhaustive pentru această categorie de artefacte din materii dure animale. 
Pe de altă parte, interesul pentru studierea lor şi nevoia utilizării unor instrumente de lucru precum Caietul 
V pentru orientarea metodologică, analogii, repere ale studiului tehnic etc. creşte în măsura în care avem 
documentate obiecte de acest gen pe arii largi din Eurasia paleolitică (Atlantic - Siberia, inclusiv pe teritoriul 
României) . 

Trecând la prezentarea artefactelor care constituie subiectul celeilalte secţiuni a volumului V, remarcăm 
că baghetele sunt obiecte realizate din materii dure animale (corn cel mai frecvent; rar din os sau fildeş) de 
formă în general rectangulară alungită, relativ înguste, având secţiuni plan-convexe sau rectangulare, cu 
extremităţile de morfologie variabilă (convexă, rectilinie, concavă), decorate sau nu cu motive geometrice 
sau figurative gravate (în cazul celor paleolitice). Au putut fi distinse trei tipuri, după cum vom vedea 
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în continuare. Baghetele semirotunde (după morfologia secţiunii) au fost considerate iniţial drept "fosile 
indicatoare" ale magdalenianului IV, ulterior constatându-se că ele apar în gravettian şi se menţin în solutrean, 
atingând frecvenţa maximă în magdalenianul III-IV, când se cunosc numeroase exemplare bogat decorate. 
În privinţa utilizării s-a constatat în mai multe situaţii combinarea/montarea a două piese având extremităţi 
ascuţite juxtapuse pe faţa plană şi utilizarea lor clară ca armături pentru proiectile de tipul suliţelor (pointes de 
sagaies). A:r fi , deci, vorba de vârfuri alcătuite din două elemente distincte, care conferă armăturii respective 
flexibilitate şi duritate sporite în raport cu vârfurile masive, realizate dintr-o singură bucată de materie primă. 
Alte exemplare paleolitice au putut avea rol funcţional diferit (o ipoteză le consideră , spre exemplu, mânere 
pentru recipiente de piele). O situaţie diferită documentează celelalte două tipuri de baghete, caracteristice 
neoliticului şi epocii timpurii a bronzului în vestul Europei, fiind recuperate din situri plasate în medii diverse, 
pe terase, în mediul endocarstic, în mediullacustru (Franţa, Elveţia, Germania, Italia): baghetă simplă din corn 
de cerb (perforată sau nu) şi baghetă din corn de cerb a tete (cu "cap"). Ele par a reprezenta- în opinia autorilor 
Caietului, la care subscriem- obiecte finite (unelte de ţesut, retuşoare, netezitoare) sau eboşe pentru fabricarea 
acelor de podoabă. Pentru noi este clară apropierea strict morfologică de baghete a acestor artefacte, criteriu 
pe baza căruia autorii le-au inclus în cuprinsul Caietului V. Astfel, considerăm că rolul lor funcţional le-ar fi 
plasat, adecvat, în sumarul Caietelor rezervate uneltelor. 

J. ALLAIN, A. AVERBOUH, H. BARGE-MAHIEU, C. BELDIMAN, D. BUISSON, 
H. CAMPS-FABRER, P. CATTELAIN, S.-Y. CHOÎ, J. G. NANDRIS, M. PATOU-MATHIS, 
A. PELTIER, N. PROVENZANO, D. RAMSEYER, Cahier VI. Elements recepteurs, 
Editions du CEDARC, Treignes, 1993, 207 p. 

Caietul VI a fost tipărit şi lansat la Treignes în mai 1993, cu ocazia desfăşurării unui nou şi important 
colocviu internaţional asupra tipa-tehnologiei preistorice a industriei materiilor dure animale, organizat sub 

coordonarea specialiştilor Henriette Camps-Fabrer, Claire Bellier, 
Pierre Cattelain, Marcel Otte, şi Rosine Orban. El sistematizează 
pentru prima oară datele relative la o categorie deosebită de artefacte, 
respectiv cele compozite reuni te sub denumirea (oarecum incomodă 
sau inadecvată în limba română) de "elemente receptoare". Datorită 
complexităţii materialului tratat, cu acest volum s-a renunţat la 
inserarea fişei generale unice tipărită pe hârtie colorată, fişele 

generale marcând de acum încolo secţiuni distincte în economia 
lucrării. În cadrul Caietului remarcăm importanţa şi marele număr 
de contribuţii care subliniază interesul major al studierii acestor 
obiecte. Este vorba de piesele "pasi ve" care constituie suportul pentru 
inserţia unor elemente active litice: navete; piese intermediare pentru 
armături de proiectile - suliţe; mânere diverse de os şi corn pentru 
unelte sau arme litice, din materii dure animale sau metalice- cuţite, 
pumnale, seceri; elemente intermediare (manşoane) pentru utilaj 
litic şlefuit - topoare, tesle; tuburi şi etuiuri (pentru păstrat ace, de 
exemplu); linguri de os şi corn; recipiente de os şi corn de cervide; 
cutii cilindrice sau tronconice simple sau decorate realizate din 
segmente de metapodii de erbivore mari. 

Caietul VI include un număr de 23 fişe, respectiv şapte fişe generale şi 16 fişe aferente câte unui tip. 
Astfel re găsim: 1. navete; 2. elemente intermediare pentru ham pe de proiectile; 3. mânere (cu nouă fişe 
distincte: 3.1. mâner curb din corn de cerb cu inserţie longitudinală; 3.2. mâner din corn de cerb cu inserţie 
longitudinală; 3.2.a. mâner de perforator (alene) cu "cap"; 3.3. mâner de os cu inserţie longitudinală; 3.4. mâner 
din corn de cerb cu inserţie transversală; 3.5. mâner (coadă) din corn de cerb pentru topor/teslă; 3.6. mâner de 
os şănţuit lateral; 3.7. corp de seceră; 3.8. buton pentru mâner de sabie/spadă de bronz); 4. tuburi; 5. manşoane; 
6.linguri (cu patru tipuri distincte: 6.1 . lingură cu căuş lărgit; 6.2.lingură de tip La Sarsa; 6.3.lingură cu baza 
căuşului în formă de V; 6.4.lingură de tip Han-sur-Lesse); 7. recipiente (cu trei tipuri distincte: 7.1. recipient 
mic fără picior- godet; 7.2. recipient mic fără picior din corn de cerb; 7.3. cutie). 
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